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Rottamazione bis: come compilare il 
modello DA 2000/17
di Francesco Naio , di Valentina Cacioni - Morri Rossetti e Asso-
ciati
Entro il 15 maggio 2018, tutti i contribuenti che intendono accedere 
alla rottamazione bis per definire i carichi pendenti con l’Erario sono 
tenuti a presentare apposita istanza, restando manlevati rispetto 
a sanzioni e interessi di mora. Lo ricorda l’Agenzia delle Entrate-
Riscossione nella “Guida alla compilazione del Modello DA 2000-17”, 
con riferimento alla riapertura della definizione agevolata disposta 
dal Collegato fiscale 2018. Al fine di rendere effettiva l’adesione alla 
definizione agevolata, è necessario che il contribuente interessato 
espleti correttamente tutti i relativi adempimenti. Qual è dunque l’iter 
procedurale da seguire?

La legge di conversione del D.L. 
n. 148/2017 ha riaperto, con signi-
ficative novità, i termini per poter 
aderire alla seconda edizione della 
definizione agevolata, cd. rotta-
mazione bis.
L’Agenzia delle Entrate-
Riscossione ha pubblicato il mo-
dello da presentare (modello DA 

2000-17) per aderire alla proce-
dura, con la relativa guida alla 
compilazione, volta ad informare 
e “accompagnare” il contribuente 
interessato ad espletare corretta-
mente tutti i relativi adempimenti.
Leggi anche
- Rottamazione cartelle col nuovo 
modello DA 2000/17

Credito d’imposta R&S: nuovi 
adempimenti per le imprese
di Roberto Lenzi - Project Manager per la finanza agevolata - 
Studio RM
Per l’ammissibilità al credito d’imposta per ricerca e sviluppo le imprese 
sono tenute a predisporre, in autonomia, un’apposita documentazione 
dalla quale risultino gli elementi di novità che il progetto intende 
perseguire, l’individuazione degli ostacoli di tipo tecnico e scientifico 
al cui superamento sono legati i lavori svolti, nonché l’avanzamento di 
tali lavori nell’ambito dei periodi d’imposta agevolabili. Il chiarimento 
arriva dal Ministero dello Sviluppo Economico che detta le linee 
guida per le imprese che intendono agevolare l’attività di ricerca. Nel 
documento viene, inoltre, specificato che un progetto per lo sviluppo 
di un software può venire classificato come ricerca e sviluppo quando 
lo scopo del progetto è la risoluzione di un problema scientifico o 
tecnologico su base sistematica.

L’attività di sviluppo software è 
agevolabile attraverso il credito 
d’imposta R&S solo in determi-
nati casi. Gli adempimenti a ca-
rico delle imprese, a prescindere 
dalla attività di ricerca svolta, non 
si esauriscono con l’applicazio-
ne di quanto previsto dalla norma 

istitutiva (art. 3, D.L. n. 145/2013) 
e dalla circolare dell’Agenzia del-
le Entrate n. 13/E/2017. E’ quan-
to precisato dal Ministero dello 
Sviluppo Economico con la circo-
lare 9 febbraio 2018, n. 59990.
Leggi anche Credito d’im-
posta R&S: necessaria 
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